

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Parelada
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los representantes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

ANOS DE SUSCRIPCIÓN
por un mes. 1 pts
por un trimestre. 2'50
por un semestre. 5
por un año. 10
por adelantado

mañana celebra su fiesta onomástica nuestro venerable y amado Prelado, el Excmo. Dr. Don Silvestre Sivilla Gener. Con tan faustivo el BALUARTE le ofrece el premio de su inquebrantable adhesión y ruega fervientemente que le conceda largos y venturosos días de vida para bien de la Diócesis, cuyos intereses tan admirablemente diri-

hasta el honor...

raíz de los sangrientos sucesos de 2 de Octubre, que cubrieron de negro crepúsculo la gloriosa bandera roja y en que un puñado de valientes y heroicos soldados españoles sucumbió en desesperada lucha, llamado por la inmensa mole formada por los hijos del desierto, planteando en sus precisos y exactos términos el dilema, cuya pronta y radical solución se ofrecía al gabinete español *la guerra ó la vergüenza mayor sobre la nación española.* El pueblo español costó poco el desmoronarse; la nota marcial vibró potente y robusta de un extremo á otro de la Península. La opinión se levantó en las regiones puras y serenas donde brillaba con mágicos resplandores el bendito de la Patria y solo sentía los vértigos de la venganza, la aspiración de la represión cruenta y exterminadora. La prensa supo tam- bién colocarse á la altura de su noble misión y respondiendo á la generosa protesta de abajo, lanzó al aire acen- tuados belicosos que determinarían al gobierno á recoger el guante de desafío en los campos de Melilla por el alma infiel y á reconstituir los tradicionales blasones y los inmaculados nombres del nombre hispano. Los ideales grandes, las aspiraciones purísimas, las esperanzas confortadoras en- cendían por modo admirable en la opinión, que se olvidaba por un momento de su mísera pobreza y tenía en sus ojos, con la fé del creyente, en un punto luminoso y raro de luz sobrenatural, en su honra y dignidad pátrias.

En la hoguera santa del amor pá- trico quemados todos los intereses mezquinos de bandería política los partidos abrazándose en ósculo general solo sintieron el escozor de la herida que chorrea sangre.

El gobierno muerto ante la opinión por sus torpezas incalificables y lo que es más por sus crímenes podía lavar en ese nuevo Jordán sus faltas y sus yerros y ofrecer á la España y al mundo una redención gloriosa, que cegara con sus esplendores las manchas pasadas.

El Gobierno no quiso asirse de la cuerda que en su naufragio le ofrecía el país y en lugar de medios represivos echó mano de los expedientes canchillerescos, que eran los que se adaptaban más al delicado paladar del melifluo Moret, acostumbrado á los pasteles dulces.

La perfidia moruna se vengó cruelmente de la cándida inocencia de nuestro ministro de Estado, volviendo á pisotear villanamente en las horribles jornadas del 27 y 28 de Octubre el pabellón español y asesinando artera y alevosamente á un bizarro general de nuestro ejército y cebando la cimitarra en los cuerpos indefensos de los soldados.

El león español lanzó un rugido de dolor y el pueblo una blasfemia execrable para el gobierno. Este entonces, empujado por la ola rugiente y amenazadora de la opinión se determinó á nombrar un general prestigioso, que fuera garantía de que las esperanzas pátrias no quedarían marchitadas.

Partió el generalísimo de las tropas españolas con la sed ardiente de la pelea; con palabras de fogoso valor aplaudidas con entusiasmo delirante reveló sus alientos, y apenas llegado á Melilla tradujo sus energías en hechos, que parecían reverdecer los lauros inmortales de la grandiosa epopeya de la Reconquista.

El brillante estado mayor que le acompañaba, formado por la flor y nata de nuestro generalato y el animoso ejército puesto á sus órdenes, con ansias vehementísimas de fiera lucha y pelea encarnizada eran para el más incrédulo y desconfiado paréntesis que cerraba el inacabable período de nuestras humillaciones degradantes y abría la era de las reivindicaciones gloriosas. No fué así por desgracia.

Suaves brisas de paz orearon bien pronto sus arranques bélicos, la batalla se convirtió en diplomática conferencia y esta en amistosa conversación.

Muley Araaf y Martinez Campos hicieron una comedia bufa de lo que habia de ser espantosa tragedia. El campo de batalla se transformó en una tertulia íntima y el humo de la pólvora en vaporoso aroma de café

Las rivalidades seculares y los odios de raza inextinguibles quedaron desvanecidos en los espirales de humo de ricos habanos. ¡Que vergüenza! De seguro que Mahoma, al contemplar desde su Paraíso de huries, aquel cuadro de miseria, debió sentirse humillado al considerar que tenía por enemigos un ejército de gallinas.

El enérgico *notas y no balas* trocóse en prudente *balas y notas*, acabando por eliminar el primer término y quedarse solo con las insulsas *notas*. Los moritos han hecho el mismo caso de las notas que de las coplas de Calainos, como lo demuestra el acto de piratería salvaje que verán nuestros lectores en otro lugar de este número. A la presencia de un numeroso y aguerrido ejército mandado por el general más prestigioso de España se atreven á atacar á súbditos españoles, lo que da la medida de la sinceridad encerrada en sus repetidas y fastidiosas protestas de amistad. Puede Martinez Campos disponer el regreso de las tropas que han ido á Melilla á hacer ejercicios de instrucción y aprender de albañilería, que ya se encargarán las kábilas de pasar á degüello las desgraciadas fuerzas que les haya tocado en suerte guarnecer aquella plaza.

Hay en el último atentado de las hordas del Riff un detalle bochornoso, que hace subir á la mejilla el rojo carmín de la vergüenza.

El general en jefe antes de rechazar la brutal agresión de que fueron víctimas los infortunados tripulantes de la embarcación española, mandó dar aviso al sainetesco Araaf y solo se decidió á hacer fuego contra los moros cuando vió que era imposible poner el hecho en conocimiento del *Príncipe*. En nuestra ruina y decadencia habíamos salvado la altivez legendaria, característica de la raza; todo lo habíamos perdido, menos el honor. Nuestro honor ante el cual el universo poseído de respeto se descubría, queda como un trasto sin valor á los pies de un miembro de una familia real sin súbditos, sin vasallos, con autoridad y dominio tan problemáticos y efímeros entre los suyos, que para librarse de sus iras pidió hace poco la protección de las armas españolas. Si alguna representación tuviera Araaf sería la de un pueblo bárbaro y salvaje, á quien el derecho internacional no concede los honores de beligerante, que guarda para los gentes cultas; pero ni esa sombra de autoridad y de derecho encarna el zalamero diplomá-

tico, encargado en unión del héroe de Sagunto, de dirimir nuestras contiendas y reparar nuestros agravios. Araaf, nada representa, absolutamente nada, que no sea su gentilísima persona que no vale un ochavo de los que gastan en su tierra.

En el Calvario de nuestras bajezas nunca habíamos sufrido ninguna del calibre de la presente. Rectificando la frase del vencido de Pavía debemos exclamar: *todo se ha perdido, incluso el honor*. En el terreno que hemos bajado, este ya no representa un ideal con influencia decisiva y real en la vida de la nación, sino un timbre arrinconado en las polvosas colecciones de la heráldica antigua, que representa pasadas grandezas de cuya reconstitución debemos desear.

B. T. D.

El óbolo de una familia carlista

Gran sentimiento causó á la España tradicional y á todos los buenos españoles la muerte del Angel de la Caridad.

Se celebraron solemnes funerales en sufragio de su alma en casi todos los pueblos de España, acudiendo personas de todas clases de la sociedad á orar por la que tanto bien hizo en este mundo.

Se abrió, por iniciativa de un buen carlista, una suscripción para costear una gran corona que se habia de colocar, como homenaje, en el sepulcro de la máa buena de las reinas, y todos los carlistas se apresuraron á depositar su óbolo segun se lo permitieron, abundando las cuotas de cinco á diez céntimos, lo que prueba que los pobres amaban á la que á muchos de ellos les consoló y curó sus heridas.

Tal suscripción ha demostrado que todavía vive la España tradicional, y vivirá según lo prueban rasgos como el que vamos á relatar á nuestros lectores.

En casa de un humilde trabajador, que sirvió en las filas del Ejército Real en la última guerra carlista, sostenía el matrimonio el siguiente diálogo:

—Toma, lee lo que dice EL BASCO; se ha abierto una suscripción para costear una corona para la Reina (Q. E. P. D.) y nosotros tenemos que dar alguna cosa, aunque sea poco.

—Siempre que me has hablado de doña Margarita ha sido para contarme sus generosos rasgos de caridad con los heridos y que para tí fué tu segunda madre, así es que haremos un pequeño esfuerzo, aunque, segun tu sabes, apenas nos llega tu jornal para sostener la casa y será muy poco lo que podamos dar.

—Admiten desde cinco céntimos en adelante.

—¡Ah! Entonces podemos dar algo más aunque lo quitemos de comer; mira, mañana y pasado mañana no echaré carne al puchero, nos pasaremos con tocino y alubias solamente y de esta manera podremos dar cuarenta céntimos. ¿Te parece bien?

—¡Qué buena eres! No esperaba menos de tí.

—Y tú—dijo el esposo dirigiéndose á un

hermoso niño de siete años—¿cuánto vas á dar para la corona de la Reina?

—Papá: no tengo más que dos «perras chicas» de lo que usted me dá los domingos para que ahorre para comprar un caballito, pero... téngalas usted y déselas á la Reina, que yo me pasaré sin el caballito.

Los dos días siguientes economizaron el cuarteron de carne que echaban diariamente al puchero, y el domingo fué el esposo á entregar los cincuenta céntimos, que, aunque cantidad exigua representaba para ellos las privaciones de dos días.

¡¡Cuántas familias carlistas harían lo mismo!!

Algunos meses después estalló el conflicto de Melilla, los salvajes rifeños pisotearon nuestra bandera y profanaron cruelmente los cadáveres de nuestros soldados.

Se cerró la suscripción, y nuestro augusto Jefe, inspirado sin duda, por la que fué su santa compañera, ordenó que el producto de la suscripción se emplease en socorrer á los heridos del Ejército español que peleaba por la Patria.

La resolución de don Carlos fué muy bien acogida por todos, y dió lugar á que el matrimonio que presentamos como modelo carlista tuviese la siguiente conversación:

—Ya no hacen la corona á Doña Margarita.

—¿Por qué? ¿Quién se ha guardado el dinero?

—No temas nada, mujer, las suscripciones carlistas no se parecen á otras suscripciones que se evaporan más de la mitad antes de llegar á su destino.

El importe de la nuestra se destinará íntegro á mejorar la situación de los heridos de Melilla, según lo ha ordenado Don Carlos.

—Me alegró mucho, porque así habremos hecho algo por los que pasan penalidades y dolores por España.

—Papá—dijo el niño que escuchaba la conversación—¿se curará alguna herida con mis dos «perras chicas»?

—No se curará, pero el que las reciba rezará por la Reina y la Reina rogará por tí que se las has dado.

—¿Que contento estaría yo—continuó el niño—si fuese soldado y estuviese herido en Melilla para que Doña Margarita rogase á Dios por mí!

—Tiempo llegará, cuando Don Carlos reine en España y sucedan acontecimientos como los de ahora, que le veas, como yo le he visto, ponerse á la cabeza de sus batallones y al grito de ¡Viva la Religión! y ¡Viva España! acometer y derrotar á los moros y á los que vayan en su ayuda.

Don Carlos ama á España y no hará lo que hacen los gobiernos liberales, que por su comodidad y por comer á costa de la nación, dejan que cuatro salvajes arrastren por el lodo la bandera de la Patria.

JOSÉ SANCHEZ ESCUDERO.

(De El Basco)

CAMPAÑA DE MELILLA

Melilla, 16.—Continúa reinando fuerte temporal.

El vapor *Turena* trae el correo de la Península, y sale enseguida á refugiarse en Chafarinas, donde están hace dos días todos los buques.

La lluvia ha destruido parte de las obras de Sidi-Aguariach.

Anoche, cuando más recia era la lluvia, llegó á nuestro campo el coronel de la caballería mora, con pliegos para el general en jefe.

Es inexacto lo indicado por algunos periódicos de esa suponiendo que el primer cuerpo de ejército deba reembarcarse, volviendo á la Península el 21 del actual.

Evidentemente todo está aquí terminado, y, como dice el general, dentro de poco sobraemos aquí todos; pero nada se ha dispuesto aún.

La salud del ejército sigue siendo excelente, á pesar de las inclemencias del tiempo. Ayer hubo temores

de que ésta llegara á resentirse un tanto, por dificultades en el racionamiento, á causa del temporal.

Los rancheros hicieron milagros, y todo quedó perfectamente arreglado.

El soldado español siempre es sobrio, sufrido y superior á las adversidades.

Ha llegado á la plaza un nuevo moro de rey, enviado por el Príncipe Muley Araaf.

Es posible que el temporal, que no lleva trazas de ceder por ahora, nos mantenga incomunicados por unos días.

El furioso aguacero que durante dos días ha descargado en el campo ha ocasionado grandes avenidas en el Río de Oro y arroyos que á él afluyen, llevándose algunos pequeños puentes, que inmediatamente han sido re-compuestos, así como los hornos de pan, que en su mayoría quedaron inundados.

También las aguas torrenciales han destruido parte de las obras del fuerte de la Concepción, por el lado que mira al de Camellos.

Me dicen que al tener noticia de esta avería el Príncipe Araaf, envió inmediatamente al coronel de askaris á participarlo al general Martínez Campos, sin duda para evitar que en nuestro campo se creyera que había sido causada por los rifeños.

Continúa la censura telegráfica á fin de evitar la propalación de noticias falsas y de otras que pudieran caer dentro de las prescripciones del bando.

Ha comenzado el comercio en los límites de los campos. Los hebreos de la plaza acudieron allí para ofrecer sus géneros á los moros.

Ha fallecido el teniente del batallón Disciplinario, D. José Benedicto.

Han llegado tres correos.

Ha venido á la plaza un moro que ha confirmado las noticias del kaid de ayer.

El Sultán ha tenido que hacer alto á varias jornadas de Marruecos para recaudar los impuestos y castigar las kábilas insurrectas.

En vista de las impresiones pacíficas que vienen de Madrid y de Melilla, el kaid Machán, que acaba de llegar de Taflete, saldrá pronto para Marruecos á recibir al Sultán.

Asegúrase que este último entrará en la expresada ciudad el día 15 del presente mes lunar.

Nuevo atentado de los moros.

Madrid, 18.—Graves noticias de Melilla han exasperado la opinión de tal suerte que las censuras contra el Gobierno son generales.

Acabamos de ser víctimas de otra infame agresión de los rifeños. A nuestra consideración y debilidad corresponden ellos con atropellos de todo género.

Un barco español, que á pesar del temporal arriesgábase á seguir su marcha, fué arrojado á la playa de los rifeños, quienes se han precipitado sobre aquella, atropellando por todo, robando á mansalva á los tripulantes y maltratándoles de mala manera.

Los nuevos piratas pertenecían á la kábila de Mazuza, la cual tantas protestas de adhesión nos estaba haciendo.

En el campamento español, al saberse el atentado, la indignación fué general. Martínez Campos ordenó que los fuertes rompieran el fuego contra los rifeños, merced á lo cual los tripulantes españoles escaparon de una muerte segura, pues los piratas del Riff abandonaron el barco.

Los disparos de los cañones eran coronados con nutridísimos aplausos y hurras de nuestros soldados que arden en deseos de entrar en fuego.

El general en jefe ha tenido otra entrevista con el bajá pidiéndole inmediata satisfacción del acto de piratería y el castigo de los culpables. Píde su fusilamiento, de lo contrario romperá el fuego contra las kábilas.

Dúdas que el bajá acceda y tendremos que pasar con una nueva humillación.

Semejante hecho demuestra que no obstante los trabajos diplomáticos seremos continuamente molestados.

Gracias á nuestra política los moros se rien ante nuestro numeroso ejército y hacen de las suyas como si tal cosa.

Los moros intentaron robar las maderas de la barcaza.

Desde el fuerte de San Lorenzo fueron nuevamente dispersados á cañonazos.

Cincuenta penados han salido á recoger dichas maderas.

El general Martínez Campos ha conferenciado con el bajá.

Se ha ahogado un niño.

El señor Moret ha dicho que el general Martínez Campos ha concedido dos días de tiempo al Bajá para que le entregue los culpables del acto de piratería de ayer.

CRÓNICA GENERAL

Mañana empiezan en el Seminario las vacaciones de Navidad. En rigor no deberían comenzar hasta el 23, pero el Sr. Obispo las adelanta, con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica.

—Ayer llegaron á esta capital multitud de mercaderes con pavos indios, precursores de las fiestas de Navidad. El pavo es el plato indispensable en toda mesa durante estos días.

—En la noche del domingo púsose en escena en nuestro coliseo la *Mascota*, obra que se ha hecho ya famosa por su realismo crudo é inmoral. No sabemos si la concurrencia fué muy numerosa, pero es casi seguro que la entrada sería escasa, por que el paladar de nuestro público es aún bastante delicado para resistir manjares tan fuertes. Para los intereses de la Empresa y la buena cultura de la sociedad gerundense celebraríamos que *Mascota* no volviera á aparecer en los carteles.

—La comisión provincial anuncia segundas subastas para el suministro de carne, harina y arroz á los Institutos de beneficencia de esta capital, durante el 2.º semestre del corriente ejercicio, por no haberse presentado licitadores á las primeras.

Los tipos son de una peseta sesenta céntimos el kilo de carne de cordeiro y borrego; á una peseta cuarenta céntimos el kilo de carne de buey; á

veinte pesetas cincuenta céntimos los 41'600 kilos de harina blanca extra fuerza; á veinte pesetas los 41'600 kilos de harina blanca extra; á diez y ocho pesetas cincuenta céntimos los 41'600 kilos de harina blanca superfina, y á sesenta céntimos de peseta el kilogramo de arroz.

Las subastas tendrán lugar el día 29 del corriente á las nueve de la mañana la de carne para el Hospicio, á las diez la de carne para el Hospital, á las once la de harina para el Hospicio, á las doce la de harina para el Hospital y á la una de la tarde la de arroz para el Hospicio y Hospital.

—Se halla enfermo de gravedad el hermano de nuestro querido compañero en la prensa D. Alfonso Arquer, redactor del *Correo de Gerona*, cuyo pronto y radical alivio de todas veras deseamos.

—Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha concedido al vecino de esta capital D. Martirián Monserrat y Pujol la autorización para establecer una línea telefónica particular.

—La comisión provincial ha declarado nulas las elecciones de concejales verificadas en la 2.ª sección del término municipal de Rozas, las celebradas en La Escala, en Sta. Eugenia, en Cantallops y Massanet de la Selva y ha proclamado válidas las de Ribas y Amer, estas últimas con voto particular en contra del digno é ilustrado diputado tradicionalista don José Noguera.

Nosotros nos abstenemos de calificar el fallo de la *respetabilísima* comisión; esa labor ingrata la dejamos para los pueblos interesados, especialmente Amer, famoso ya en las crónicas electorales por los enormes chanchullos que en él han verificado los liberales en todas las ocasiones. Seguramente que al leer la sentencia recitarán el consabido estribillo:

*Esto Inés, ello se alaba
no es menester alaballo.*

—L' *Independant* de Perpignan dice: «Cerbère 15 Diciembre.—Llegada de un convoy de anarquistas.—La policía española ha conducido hoy á Cerbère, en el tren de las 6'10 de la noche, á nueve individuos expulsados de España como anarquistas. Tres de estos individuos, desertores franceses, fueron detenidos por el comisario especial de la estación de Cerbère, para conducirlos delante el prefecto de los Pirineos Orientales, quien comprobará la verdad del hecho.

En cuanto á los seis restantes, que son alemanes, italianos, suecos ó suizos, han sido devueltos á España, porque la policía francesa no tiene instrucciones para hacerse cargo de los anarquistas extranjeros.»

—Se ha recibido en Málaga el primer número de *El Diario de Melilla*, que como era de esperar pocas noticias puede ofrecer de la plaza. Primero porque nada ocurre de nuevo, y despues porque no es fácil comentar lo que allí acontece. Así es que el nuevo periódico apenas si tiene material bastante para una plana.

—Se ha presentado en Lloret de Mar, sin que por fortuna revista carácter de gravedad la enfermedad conocida por *el trancazo*.

—Acerca la captura del autor del atentado del Liceo la prensa de Bar-

Barcelona nada ha dicho hasta que el co-responsal en aquella localidad de *La Correspondencia de España* ha telegrafiado lo siguiente:

«La policía ha descubierto por fin al que, según todas las suposiciones, es el autor del horroroso atentado cometido en el Liceo de Barcelona. La detención la ha llevado á cabo el activo inspector de policía señor Tressois. El detenido se llama José Codina, tiene 26 años y es de oficio cerrero. Hace tiempo que la policía lo seguía, aunque infructuosamente, pues Codina vivía á salto de mata, varias veces en San Martín de Provençes y otras en el Hospitalet de Vallès y otras en el Hospitalet de Vallès y otras en el Hospitalet de Vallès y otras en el Hospitalet de Vallès. Disfrázase á menudo y se cambiaba la forma y color del pelo.

Codina frecuentaba el trato de significados anarquistas y estaba en correspondencia con otros del extranjero. Al día siguiente de cometido el atentado del Liceo, Codina se fugó á Francia, siendo detenido en Perpiñán. Al efectuarse ahora su detención, el anarquista declaró llamarse Vilurbiño, después se contradijo y afirmó llamarse Rubau, manifestando que había huido de España por ser reservista, pretendiendo así eludir el incorporarse á las filas.

La policía francesa lo soltó. Y entonces Codina volvió á España, deteniéndolo el señor Tressois en la calle de Urgel. Se dice que la novia de Codina ha declarado que éste la dió á guardar una bomba Orsini, semejante á las encontradas en el teatro del Liceo. Ha circulado el rumor que el anarquista italiano Ruisaldi, presunto complicado en el mismo atentado, ha sido reducido á prisión por la policía francesa. En el Gobierno civil niegan que esto sea cierto.»

El *Correo Catalán* después de transcribir el suelto anterior, dice que sus noticias coinciden con las del diario madrileño.

—Mientras el Sr. Moret se entretiene haciendo mimos á Torres y halagando á la cancillería germánica, el gobierno francés rompe el *modus vivendi*, que con nosotros tenía establecido. Con Francia tenemos compensaciones crecidísimas, con Alemania pérdidas ruinosas. Y que nos vengamos luego con el gobierno paternal de la Regencia. Lo que procura esta es servir á su familia y á España que le parta un rayo.

—La Regente ha firmado los decretos de presentación del Arzobispo de Burgos á favor del Obispo de Vich doctor Morgades y para Obispo de Tortosa al Canónigo Penitenciario de Orihuela.

—Ha sido nombrado individuo de la Junta provincial de instrucción pública, el diputado provincial D. José Batet.

—Por la Guardia civil ha sido recogida el arma el vecino de Calonge D. Bandilio Puig, por usarla sin la debida licencia.

—El gobierno ha dispuesto que el pueblo de S. Juan las Fonts tenga sus guardias civiles al mando de un sargento comandante.

—Anteayer estuvo en esta un comisionado de la orquesta del teatro del Liceo, dirigida por el celebrado profesor Sr. Nicolau, al objeto de ver si podía arreglarse con la empresa de nuestro Teatro, para dar algunos conciertos en esta capital, durante las próximas fiestas de Navidad.

Según dice un colega no pudo llegarse á un arreglo definitivo, por cuyo motivo terminados los compromisos de la actual empresa, volvería á esta ciudad el citado comisionado, pa-

va poder dar el concierto el día 4 del próximo Enero.

De todas veras aplaudimos el proyecto y celebraríamos fuera un hecho la venida de los distinguidos profesores que componen la orquesta supradicha.

—En el sorteo verificado anteayer en la Iglesia del Carmen de la preciosa imagen de la Inmaculada con rico templete de que dimos cuenta, resultó premiado el número 6738.

—Anteayer empezó en la Iglesia de S. Martín la novena del Niño Jesús.

Predicará todos los días el padre Perera de la Compañía de Jesús.

—Anteayer se concluyó en la Iglesia del Carmen la devota novena que las Hijas de María han dedicado á la Inmaculada. Extraordinaria había sido todos los días la concurrencia pero el domingo y el lunes con motivo del beso-manos se aumentó de tal suerte que á muchas personas les fué imposible la entrada. El Padre Sors pronunció en los dos días elocuentísimos sermones saturados de uación evangélica y de un entrañable amor á la Emperatriz de los Cielos. Las señoritas del coro cantaron notables piezas de música religiosa, que interpretaron magistralmente, como no era de esperar de jóvenes, la mayor parte de ellas no instruidas en el divino arte. Cordialmente felicitamos al sabio escolapio, á los profesores del coro, señores Mollera y á todas las Hijas, que han rivalizado estos días en celo y actividad para honrar santuosamente á su excelsa Madre, la Virgen Inmaculada.

—Telegrafian de Melilla diciendo que Muiey Araaf ha ordenado al bajá de campo que proceda á la detención de los moros que robaron los tablones y los entregue al general Martínez Campos.

—Se ha ordenado la excarcelación de cuatro de los detenidos como anarquistas en S. Feliu de Guixels. Anteayer volvieron al seno de sus familias, que los recibirían con las consiguientes muestras de efecto.

—Le *Petit Journal* da cuenta de la declaración del anarquista Vaillant, autor del criminal atentado contra la Cámara francesa en los siguientes términos:

—Pues bien, si, yo soy Vaillant... yo soy el autor del atentado... ¿Qué hay con eso?... ¿La bomba?... Yo mismo la confeccioné. Quise tirarla al pié de la tribuna del presidente de la Cámara; pero no di en el blanco. En el momento en que hice el ademán de lanzarla, una endiablada mujer que estaba á mi lado me tropezó en el codo; la bomba se me escapó y fué á dar contra la cornisa de la tribuna, estallando entonces... Había errado el golpe y me había herido... Otro habrá que hará lo que yo no he podido... Y ahora que lo sabeis todo, idos al diablo y dejadme en paz.

Después de estas declaraciones, exentas de todo artificio, se ordenó que dos agentes de la policía secreta no se separasen de la cama del anarquista, con objeto de que nadie pueda comunicar con él.

—Ya sabemos que era pretender un imposible el buscar en la *Lucha* un poco de lógica y de discurso. Así nos lo acaba de demostrar en la ligera escaramuza que con ella hemos tenido.

Quando haya aprendido un poco de filosofía, tenga la bondad de advertirnoslo y entonces contestaremos á sus dilemas. Mientras se entretenga en sus ridículas elucubraciones, créanos el organillo liberal, no hemos de hacerle caso. Para escribir que la causa carlista no es la de la iglesia española se necesita la ignorancia supina de la *Lucha* en materias político-religiosas, cuya ignorancia puso de relieve un periódico de Figueras que se dedicaba á la divertida tarea de cazar sus innumerables gazapos, que nosotros no queremos reproducir, para evitarla el ridículo.

—Leamos en un periódico de Barcelona:

«A treinta y siete ascienden los anarquistas conducidos á bordo del crucero «Navarra». A las dos de la noche se hizo levantar á los de Montjuich, y—según dice un periódico—al comunicárseles la orden de que se dispusieran á abandonar el castillo experimentaron tan fuerte emoción que en su mayoría rompieron á llorar. Así que emprendieron la marcha por la carretera se repusieron del susto y recobraron después la calma al ver que solo se les iba á embarcar. La conducción se hizo sin el menor tropiezo, y al poco rato de haber llegado á bordo del crucero se les permitió subir á cubierta y pasearse por la misma, vigilados siempre por los centinelas, á los cuales se les han dado instrucciones severísimas por si alguno intentase escapar. Por la tarde, al ponerse el sol, se les hizo bajar á un callejón del sollado, en el cual pasarán las noches mientras permanezcan aquí. A bordo del crucero se les da ración de Armaña, compuesta de desayuno y dos ranchos con vino y pan fresco y agua abundante para lavarse. Los presos visten en general blusa y chaqueta, la mayoría calzan alpargatas y uno de ellos lleva levita negra.

Varias familias y amigos de los presos estuvieron ayer en el crucero solicitando que se les permitiera visitar á los presos, pero á lo que parece, solo se les dará permiso los martes y viernes, de nueve á once y media de la mañana. Para ello habrá que solicitar permiso del Gobernador, el cual facilitará un volante para la Capitania del puerto, en la que les será recogido, dándoles en su lugar un permiso firmado por la autoridad de Marina en la inteligencia de que una misma persona solo podrá ir al «Navarra» una vez por semana. Habían de ser trasladados á bordo veinticuatro presos de la cárcel, pero á última hora se ordenó que uno de los designados fuese excluido de la cuerda por haber hecho revelaciones á las

cuales las autoridades conceden mucha importancia.

Se afirma que en breve serán trasladados al «Navarra» otros cincuenta presos, pues parece que asciende á ochenta y seis el número de los designados para ser deportados.

—Acaba de ser enviado al Consejo de administración de los Estados Unidos el informe del tesorero de la Exposición de Chicago por el que aparece el éxito que en lo económico ha tenido el certamen y del cual resulta una valuación de los ingresos y gastos como sigue:

Los ingresos diarios dan un término medio de 89,501 pesos fuertes, y los gastos no han excedido de 22,405 pesos fuertes por día, resultando para los segundos una totalidad de 25540.537 pesos fuertes. El producto de las entradas ha alcanzado la cifra de 10626.330 pesos fuertes, y las concesiones rindieron 3.699.581 pesos fuertes; si á esto se agrega el capital de la Sociedad de la Exposición (5.604.171 pesos fuertes) y las obligaciones de la ciudad de Chicago (5.000.000 de peses fuertes), se verá que la recaudación ha tenido una totalidad de 28.151.168 pesos fuertes, y que resulta un romanente neto de 2.610.630 pesos fuertes.

—Según cálculos de *El Correo Español*, resulta que la muerte de cada moro en el Rif ha costado á España unas 20,000 pesetas por término medio.

Ahora falta saber á cuanto nos habrán salido las conferencias con Araaf y con ellas se podrá conocer el precio que nos habrá costado la... deshonra nacional.

Porque este promete ser el título de la campaña de Melilla.

—Un redactor del periódico londnense, *Saint-James Gazette*, ha celebrado una curiosa *interview* con el emigrado político (sic) Eurico Malatesta, anarquista furibundo é impenitente, cuyo nombre no es desconocido, ni mucho menos, en nuestra patria, donde *ha trabajado* bastante, según la gráfica expresión que él usa para significar que ha conspirado contra el orden social y contra la existencia de la humanidad entera.

Malatesta, de acuerdo eu un todo con su apellido, ha dicho al periodista inglés, que el *acto heroico* de Vaillant en la Cámara francesa, le ha causado una vivísima impresión de placer (!) llenándolo de satisfacción...

—Es preciso—añadió—herir al toro en la cabeza. Esto economiza la sangre. En los países dotados de un régimen parlamentario, los diputados son la representación genuina de la sociedad burguesa. Ellos son la parte vital de la clase privilegiada, y á ellos es á quien hay que herir principalmente.

Declaró también el terrible anarquista que, por ahora, España, na-

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado.	Fin mes.	Próximo.
Deuda Interior 4%.		66'15	00'00		66'22	00'00
» Exterior 4%.		77'02	00'00		77'12	00'00
Billates Cuba 1886	107'87			107'87		
» 1890.	95'25			95'25		
Banco Hispano Colonial		00'00	00'00		00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España		28'25	00'00		28'25	00'00
» Francia.		22'35	00'00		22'80	00'00
» Oranse.		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6%.	98'12			95'25		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3%.	55'37			55'50		
Idem no hipotecadas.	89'50			89'50		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS						
Renta Exterior.		63'03			62'93	
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		22'50			22'60	
Londres.						

Telegrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona

ción en donde los obreros atraviesan una situación absolutamente intolerable, será el centro principal de los movimientos anarquistas.

Por lo demás, no hay, en concepto de este apóstol del exterminio y de la desolación, nación alguna que merezca quedar indemne.

Y asegura que á cada cual le llegará oportunamente su San... *Dinamito*.

—Por motivos de salud ha presentado á la Superioridad la dimisión de su cargo el concejal del ayuntamiento de Blanes, D. Bruno Gelabert y Roura.

—Leemos en un periódico de Ferrol:

«En el mes de Enero del próximo año, quedará constituido en la calle Nueva, un centro Carlista.

A Barcelona se encargó ya un retrato en tamaño grande, de D. Carlos.

Dicose que probablemente será presidente del mencionado centro un ex-alcalde de esta ciudad.»

Por todas partes va abriéndose paso nuestra comunión.

—El domingo pasado tuvo lugar en Olot la bendición del ensanche del cementerio.

—Ha fallecido en Barcelona el Reverendo doctor D. José Tintorer, decano de los canónigos de aquel catedral. Descanse en paz el virtuoso sacerdote.

—En la Seo de Urgel han empezado ya los trabajos para la instalación de la electricidad, para alumbrado público.

—En la noche del viernes prodújose un regular incendio en los bajos del Hospital de Figueras, destinados á almacen de forrajes.

El voraz elemento pudo ser dominado merced á los esfuerzos de los bomberos y de la infantería en aquella plaza acuartelada, que acudió inmediatamente al lugar del suceso. Las autoridades con sus acertadas disposiciones contribuyeron mucho á la extinción del fuego. Las pérdidas materiales parece son de alguna consideración. El almacén estaba asegurado á la «Catalana»

—El frío según los pronósticos de Noherlesoom se alejará hoy hacia el Norte, pero seguirá ejerciendo influencia en nuestras regiones hasta el jueves día 21. Por este motivo continuará el tiempo de fuertes hielos y con carácter nivoso; si bien las nieves serán menos generales.

A la vez que llegará al N. de las islas Británicas la tempestad boreal y que se reflejará débilmente en España, aparecerá en el Mediterráneo una persistente depresión, que durará desde el 23 hasta el 26.

El sábado 23 será el punto de partida de esta nueva situación meteorológica, complicada además con la presencia de otra depresión situada en los parajes de Madera.

Por la acción combinada de ambas

depresiones, habrá mal tiempo en el Mediterráneo y hacia el Estrecho de Gibraltar, tanto en dicho día 23 como el 24 y 25

Una nueva situación meteorológica dominará desde el 26 hasta el 31, siendo reemplazados los hielos y los fríos secos por lluvias y nieves. Este temporal será ocasionado per una tempestad de grande extensión é intensidad, que partiendo de la América del Norte, se dirigirá hácia Groenlandia, y atravesando el Atlántico llegará á Irlanda el 28. Del 26 al 27 se sentirán ya los efectos de este temporal, que se propagará por Europa. En estas mismas fechas empezará á ejercer su acción en nuestra Península, produciendo lluvias y nieves, con vientos de entre SO. y NO. El jueves 28 estará el centro de la tempestad en Irlanda, desde donde extenderá su influencia por Europa, llamándose el tiempo más al SO., y con este motivo predominarán en este día sobre las nieves las lluvias que serán generales, con temperatura normal y vientos de entre SO. y O. El viernes 29 avanzará hácia el SO, de Inglaterra el centro de la tempestad que actuará sobre el Continente. En nuestra Península seguirá siendo importante la influencia de la tempestad oceánica, que producirá lluvias y nieves, especialmente en las regiones septentrional, pirenaica y Centro. El sábado 30 será un día de transición, aunque continuará todavía el mismo tiempo lluviosa, con menos intensidad. El domingo 31 volverá á empeorar el tiempo por la influencia de otra nueva invasión de las corrientes

atmosféricas del Atlántico, que se acercará á Irlanda. La acción que ejercerá en nuestra Península ocasionará nuevas lluvias y nieves, con vientos de entre SO. y NO. El año empezó con buen tiempo y se despide con malo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.
San Domingo de Silos abad y confesor.
SANTO DE MAÑANA.
San Tomás apóstol.

CUARENTA HORAS
Continuan en la Iglesia de las Capuchinas.

En los Domingos darará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

REGISTRO CIVIL.

Día 17.
NACIMIENTOS.
Varones, 0.—Hembras, 0.
DEFUNCIONES.
Francisco Busquets, 26 años.—José Güell, 75 años.—Rosa Pierredon, 42 años.

DIA 18.
NACIMIENTOS.
Varones, 1.—Hembras, 0.
DEFUNCIONES.
Ninguna.

Día 19,
NACIMIENTOS.
Varones, 1.—Hembras, 1.
DEFUNCIONES.
Bandilio Tomás 9 dias.—Francisca Bosch 13 años.

MATAS.

SECCION DE ANUNCIOS

El Cirujano Dentista

LEON AUDOUARD

ha trasladado su gabinete

á esta capital,

Calle de la Forsa, 1, Pral.

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapateria Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCION, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.

Relojes  Forgas

Esta clase de Relojes, contruidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA,

DIBUJO • PINTURA • FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL

HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos Gimbernat

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (colores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

Vino Restaurador Gimbernat

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que era el Restaurador por excelencia, para combatir el escrofulismo, (tumors frets), raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición.

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola Gimbernat

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

Venta al por mayor

FARMACIA DEL AUTOR
Conde de Asalto, 14.—Barcelona.
Detall en todas las farmacias.

CALENDARIOS
DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
PARA
1894
—hay un abundante y variado surtido.—
MANUEL LLACH, HERRERIA VIEJA, 5.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 10

GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.